

NUMERO 10 Ots.  
SUELTO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
BALLESTER, 32



# CULTURA OBRERA

SEMANARIO DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA, ÓRGANO DEL ATENEO SINDICALISTA Y DE LOS SINDICATOS DE ALBAÑILES Y DE TRANSPORTES MARÍTIMOS Y TERRESTRES.  
APARECE LOS SÁBADOS

Biblioteca Provincial Palma

AÑO II Núm. 24  
No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 24 de Enero de 1920

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:  
En Palma, 0.80 Ptas. al mes  
Fuera de la Capital, 1.00 trimestre  
Paquete de 30 ejemplares, 2.00 pesetas  
Suscripciones al extranjero: 5.00 pts. anual

## El mundo marcha

La ley natural se cumple. Nada ni nadie es capaz de poner un dique a los procesos evolutivos de la materia ni a las sublimes concepciones progresivas de la mentalidad humana. Ya por medio de evoluciones, ya por medio de revoluciones o bien por unas y otras a la vez, el mundo marcha hacia la perfección. Pero en esa metamorfosis constante, en esas evoluciones y revoluciones, hay periodos en que la transformación es más notable porque sus fuerzas propulsoras actúan con más intensidad. Tal es el periodo actual respecto a la transformación de las organizaciones humanas.

Así como de en medio de aquel caos que reinaba en un principio en la materia cósmica universal empezaron a destacarse agitaciones en todas partes y ligeros movimientos de torbellinos, los cuales regulando más tarde su acción rotativa dieron lugar a la formación de la infinidad de sistemas solares que gravitan en el espacio con la más sublime armonía, del mismo modo, de en medio de ese caos que reina en la humanidad, empezaron a destacarse infinidad de repetidas agitaciones y convulsiones hasta llegar a la formación inicial de unos sistemas de organización susceptibles de desenvolverse en la más sublime armonía en un ambiente de amor, justicia y libertad. Tales son las Repúblicas comunistas de Méjico y de Rusia. Lo que es la primera, lo verán los lectores en un artículo que publicamos en este mismo número que trata sobre dicho particular, y respecto a la segunda, nos abstendremos también de dar detalles, por ser bien conocida de todos la magnífica actuación de los Soviets rusos. Muy en breve el régimen de éstos se habrá implantado en todo el mundo. Estos días pasados Koltchak ha caído en poder de los soldados de Lenine, y Denikine, que opera en la región del Sur, se

encuentra en una situación apuradísima ante las fuertes acometidas de los valientes ejércitos rojos. Los bolcheviques están haciendo con gran éxito una propaganda muy intensa en Persia y Afganistán y no tardarán en dominar toda el Asia. Recientemente visitó a Lenine una comisión asiática en representación de cuatrocientos millones de indios, expresándole el deseo que tenían de romper el yugo inglés y organizarse a base de Soviets. No cabe ninguna duda de que los bolcheviques invadirán también muy pronto la Europa toda, y una vez dueños de Europa y Asia, serán árbitros del mundo, pues sin obstáculos podrán dominar enseguida la América, el África y la Océanía. El bolchevismo se impondrá en el mundo, pese a quien pese.

Muy ignorante y muy ciego ha de ser el que no lo vea. Estamos atravesando un periodo de grandes transformaciones. En todas las regiones se forman agitaciones y convulsiones para derribar el actual régimen opresor y conquistarse la libertad. España no podía estar retraída a esa agitación universal. Así vemos que en todas las provincias se registran huelgas, atentados o sublevaciones. Es la conciencia de los trabajadores españoles que se solidarizan con todos sus hermanos del otro lado de las fronteras; son los corazones de los productores españoles que laten al unísono con los de todos sus camaradas del resto del mundo; es la evolución de la mentalidad humana que va arrancando la libertad del libre pensamiento; es la inteligencia cultivada del hombre que remontándose a regiones superiores ha rasgado el velo que cubrían a Isis y ha descubierto la verdad; es la inmensa falange de obreros que reclaman el derecho a vivir y que quieren implantar en el mundo un régimen basado en la igualdad, la justicia, y el amor; es la evolución y la revolución; es el mundo que marcha

hacia el progreso, al que nadie podrá poner un dique; es la ley natural que se cumple.

ANTONIO J. TORRES

## Sobre los momentos actuales

El criminal lock-out declarado por la Federación Patronal de Barcelona, deja sentir los efectos por esta isla de la calma. El hambre extiende sus garras de muerte sobre miles de hogares proletarios. La prensa mercenaria, las autoridades y todos los sostenedores del actual régimen, alcabuetes y servidores todos de la burguesía, acusan al Sindicalismo de ser el causante del malestar general que se siente. Todos claman contra las exigencias de los trabajadores organizados de la capital catalana, todos blasfeman contra la dictadura sindicalista por ser la causante, según ellos, de la enconada lucha que se desarrolla en la Barcelona heroica, en donde los trabajadores están dando una lección a sus explotadores; y a estos gritos, a estas lágrimas de cocodrilo y a estos lloriqueos de los eternos bipócritas y malvados, se debe el que haya gran número de trabajadores que se crean que el Sindicalismo es efectivamente el causante de su malestar, de su desgracia.

A esa comedia bufa que realiza la gente y la prensa reaccionaria en contra del Sindicalismo, no ha faltado la nota cómica dada por un remendón del actual régimen en un papelucho titulado Hojas Sociales, en las cuales se pretende ridiculizar al Sindicalismo aprovechando por lo tanto la labor nefasta de la citada prensa para explotar en provecho propio y con miras partidistas e intereses bastardos la opinión de estos infelices trabajadores que creen todo cuanto les dicen sus eternos enemigos, sin tomarse la molestia de analizar los hechos. ¡Todo se conjura contra el Sindicalismo! ¡Ningún anatema contra los causantes del hambre nacional!

Miles de inocentes criaturitas faltas de pan, que en Barcelona lloran atormentadas por el hambre más atroz, no es suficiente para que esa caterva de vampiros sin conciencia se extremen de dolor y se alzen viriles a protestar contra los autores del ridículo y criminal lock-out declarado por la Federación Patronal de Barcelona, que son los únicos responsables de las calamidades que afligen en estos momentos a la nación española.

Y las autoridades de Cataluña, en vez de tomar medidas y encarcelar a los promotores de este grave conflicto, atropellan y encarcelan desbiadadamente a honrados obreros que ejercen, amparados por los derechos que las leyes les otorgan, la asociación, y para justificar su bárbara y desatinada represión se sirven del atentado reali-

zado con la persona del señor Graupera, pero que en realidad, no es otro su pretexto que el de querer evitar a todo trance el fracaso ruidoso que se cierne sobre las cabezas de los componentes de aquella entidad que creyéndose acabar con el Sindicalismo no vaciló en decretar el pacto del hambre.

Quizás algunos padres de familia desespeados al ver a sus pequeños que les pedían pan con aquella insistencia a que el hambre obliga, y no pudiendo satisfacer los deseos de aquellos pedaxos de sus entrañas abrigaron la idea de alentar contra la vida del presidente de aquella caterva de foragidos, que eran los únicos culpables del hambre de sus hijos, y las autoridades en vez de perseguir a los victimarios persiguen a las víctimas, encarcelan a honrados obreros, clausuran sindicatos, persiguen encarnizadamente a los delegados de los mismos, y no se dan cuenta, gracias a su ceguera, que con su arbitraria actuación aceleran el triunfo del sindicalismo, y que éste será más estrepitoso cuanto más encarnizada sea su persecución.

BELCEBÚ

## EL COMUNISMO EN MÉJICO

### POR TIERRAS DE ZAPATA

(Descripción hecha por el general zapatista Zoog al diario «Proletariat» de San Francisco.)

Vosotros llamáis a nuestra República «Zapatland», porque aquí, en América, veneráis aún a los héroes. Pero nosotros la hemos llamado lo que es, la «Unión Industrial de América del Norte y del Sur». No es país dominado por la personalidad de un hombre. Es un Estado socialista puesto de pie.

Nuestra tierra ocupa ahora 95.000 millas cuadradas. Es una faja de cerca de 550 millas de largo y aproximadamente 170 millas de ancho, que va desde la mitad del más bajo tercio de Méjico, donde se extiende a Este y Oeste, y ocupa la mitad oriental de las antiguas provincias mejicanas de Michoacan, Guerrero y Oaxaca, toda la provincia de Morelos, la porción occidental de la de Méjico, Puebla y algunas otras, y casi toda la de Chiapas.

Estamos envueltos de todas partes por el Méjico de Carranza. No tenemos puerto, y tampoco queremos tenerlo, porque entonces sería fácil a cualquier gran Potencia militar a destruirnos.

No tenemos censo, pero sabemos que somos más de tres millones y menos de cuatro. De éstos, sólo dos mil son europeos, de los cuales muchos son mestizos de europeos y mejicanos.

Para vosotros resulta extraño que tres millones de personas hayan vivido durante siete años en una República en el corazón de Méjico, sin dinero, sin Gobierno y sin luchas. Cuando veis que hay abundancia para todos y que sin embargo nadie necesita trabajar

más de dos horas diarias, que aunque el divorcio sea libre no se ha registrado ningún caso de divorcio; que aunque todo hombre y mujer anda siempre con un fusil al hombro, no hubo ni un sólo crimen durante todo este tiempo, vosotros os asombráis. Sin embargo, todo esto es una cosa naturalísima para nosotros. No nos asombra. La hemos vivido.

Tenemos una gran ley no escrita, y ésta es que «ningún hombre debe explotar a otro». Esta es toda nuestra Constitución y todo nuestro Gobierno. Cuando un hombre y una mujer en nuestra tierra van a la escuela para inscribir en el Registro su matrimonio, dicen para todo rito conyugal: «Estamos conformes en vivir juntos como hombre y mujer, y esperamos tener hijos, a los cuales enseñaremos a no explotar».

Ya podéis sonreír; nosotros también sonreímos cuando oímos a la gente decir que un país no puede ser administrado sin Gobierno y sin leyes, que debe haber algún poder que mande o de lo contrario habrá el caos. Nosotros nos sonreímos, como se sonrió a aquella gente que en un parque zoológico oyó decir a una mujer que miraba a una jirafa: «¡No puede haber un animal así!» Ya podéis argumentar, pero Zapataland existe, la Unión Industrial existe. Allí está.

Cada localidad, cada industrial, se gobierna a sí misma. No hay Poder central. Todos los mineros de una mina se reúnen y eligen a un jefe o capataz para dirigirles. Al mismo día pueden, si quieren, volverse a reunir y destituirle y nombrar a otro capataz en su lugar. Pero algunos de estos capataces elegidos al fundarse la República fueron tan eficientes y populares, que siguen aún ocupando el mismo cargo.

Las otras industrias son dirigidas de igual modo. Los soldados se reúnen y eligen a sus ingenieros y maquinistas. Los labradores de un valle se reúnen y eligen a sus directores. Un médico abre un hospital y, si su trabajo gusta, las enfermeras y enfermos se dirigen a él. Un profesor abre una escuela, y otro hombre lleva géneros al mercado. Cada hombre actúa por su propia iniciativa. Nadie tiene amo o trabaja en provecho de otro. Puede trabajar bajo las órdenes de otro, del capataz por ejemplo, pero este no es un amo y además es elegido por los mismos a quienes tiene que mandar, y si quiere puede abandonar a aquel hombre o a aquel trabajo a cualquier hora.

Los obreros de cada industria se reúnen y establecen los reglamentos que han de regir aquella industria, y fijan las horas de trabajo asignando el mismo de tiempo a los trabajos pesados o desagradables. Así es que un ingeniero trabaja dos horas diarias y un fogonero una sola. Nadie está obligado a trabajar si no quiere, y no se tiene ninguna cuenta de las horas de trabajo de nadie. La única arma que se emplea contra los que quieren vivir a costa de la colectividad, es el ridículo, y esta basta.....

El promedio del trabajo es de dos horas diarias. Pero he visto a los labradores trabajar catorce y quince horas durante la época de las cosechas y tomar sus vacaciones después. Las enfermeras trabajan doce horas diarias durante dos semanas y luego descansan tanto tiempo como quieren.

No tenemos ningún sistema de cambio directo. Una medida de patatas por un saco de harina, por ejemplo. No, esto sería tan malo como el dinero. En los distritos rurales la gente va a los huertos y coge la comida que quiere. En las ciudades, los campesinos traen sus productos a los mercados y los dejan allí a disposición de los ciudadanos. Cuando se necesita azúcar en una localidad se lo pide al molino de azúcar más próximo. En los grandes centros de producción se tiene cuenta de las cantidades de azúcar enviadas a las distintas localidades, con el único fin de que no quede ninguna sin ser servida. A menudo sucede que la gente de una localidad tiene tanto azúcar que avisa al centro de no enviarle más hasta nueva orden.

Cuando tenemos precisión de comprar algo

de otro país debemos naturalmente emplear el dinero; no tenemos moneda, pero, si, tenemos el oro de nuestras minas. Supongamos ahora que una comunidad que coseche patatas necesita algunas máquinas agrícolas que han de comprarse en los Estados Unidos. La gente se reúne en la plaza para elegir al que irá a comprarlas. Todos los que quieren que sea fulano el que vaya, se van a un lado de la plaza, y los que votan por zutano van al lado opuesto, y así el comprador es elegido. Este se dirige entonces a la más próxima comunidad de mineros y les pide el oro que necesita. Es así como se emplea el oro de las minas para que toda la colectividad adquiera las cosas que la harán más rica. El hombre coge entonces el oro y se va a comprar la maquinaria agrícola. Una vez hecha la compra, esta maquinaria no pertenece a la localidad que envió al comprador, sino a toda la República, y una vez que la primera localidad ha terminado su trabajo las pasa a otra comunidad agrícola que pueda necesitarla.

Un resultado muy curioso de nuestra vida comunista ha sido la vuelta hacia la tierra. Nuestra mayor ciudad, al principio de la revolución, tenía una población de cerca de cien mil personas. Ahora tiene menos de la tercera parte.

Se puede decir que nuestra República fue fundada a principios de 1911, cuando empezó nuestra revolución. Antes, bajo la dictadura de Porfirio Díaz, cada año un centenar de rebeldes eran matados por las fuerzas militares del dictador. Luego vino la proclamación de Madero en San Luis Obispo, prometiendo la devolución de la tierra a los peones, y éstos se apresuraron a ayudarle. El peón esta siempre dispuesto a coger un fusil contra el capitalismo, porque sabe que ha sido robado, y esta vez había creído que su hora había llegado y que el nuevo jefe iba a devolverle su tierra. Díaz fue vencido en mayo de 1911 y Madero creyó que la revolución había acabado; pero cuando los peones vieron que Madero no iba a darles la tierra por la que habían luchado — que Madero les había engañado — entonces diéronse cuenta que la revolución sólo había empezado. Entonces comenzó la verdadera revolución. Desde entonces nunca cesamos de luchar contra Díaz, Madero, Huerta, Carranza y cual quier otro que se oponga a los peones.

Todos los hombres y mujeres sirven como soldados voluntarios y hacen ejercicios todos los días. La «Unión» posee una verdadera milicia del pueblo, y deberá seguir manteniéndola hasta que no haya peligro de destrucción por parte de una fuerte Potencia capitalista.

Cada vez que extendimos un poco los límites de nuestra frontera por tierras de Carranza y nos anexionamos alguna fábrica o algún valle fértil, tenemos la sensación como si extendiéramos los límites de la libertad. Pero sabemos que no podremos estar completamente libres hasta que toda la tierra no lo sea.

Nuestra República podrá ser aplastada por fuerzas exteriores, y en este caso estas fuerzas tendrán primero que acabar con todo hombre y mujer que haya en la Unión pero, por lo menos, hemos acabado nuestra revolución interior, no tenemos nadie contra quien luchar en nuestro seno.

(Traducido de «Freedom», número 367, diciembre de 1919, por el «Grupo de información revolucionaria internacional de Valencia».)

De España Nueva

## ¿A donde vais?

¿A donde vais, imbéciles idiotas, con estos procedimientos brutales de persecución y encarcelamiento de los trabajadores, porque pedimos el derecho a la vida y somos la clase única que tiene ese derecho, pues sin nuestro soplo no habría vida en este mundo y vosotros que sin nuestra labor pereceríais, nos asesináis y

nos priváis de la procreación de la familia por no poderla sostener y el mundo se aniquila?

¿A donde vais con esta brújula que os guía, imbéciles e ineptos, después que vivís holgadamente del usurpo del trabajo, después que vuestra esterilidad es sostenida por nuestra producción y después que sois los únicos culpables de la enorme paralización mundial de cuatro años de trabajo productivo, seguís aún obstaculizando su desarrollo? Ya que sois incapaces de organizar el trabajo, dejadle libre el paso y no lo esclavicéis para defender vuestro insaciable apetito lucrativo.

¿A donde vais con esta campaña infame y criminal que estáis haciendo contra la clase trabajadora? Quereis aniquilar por el hambre a media humanidad, quereis extirpar un ideal infalible que ha nacido para poner justicia a los desmanes cometidos por vosotros, cuya larva ha de ser la encarnación de la felicidad eterna de todos los parásitos, quereis ser los únicos amos y dueños de los dones de la Naturaleza. Si esto quereis, echad en la hoguera los millones de libros y folletos que hay esparcidos sobre la tierra y a los millones de obreros que poblamos el mundo; si esto quereis, fusiladnos a todos, por que en cada obrero hay un rebelde, en cada rebelde hay un sindicalista y en cada sindicalista hay un sindicato. Acribilladnos a todos y después sereis los únicos dueños del trabajo, porque tendreis que hacerlo vosotros, si no quereis perecer. Si así no lo haceis, si quedá un obrero con vida, vuestra ruina será inevitable; la evolución de las letras de las ciencias y de la sabiduría humana no la paralizarán vuestros criminales y sangrientos planes de la lucha contra el trabajador, vuestra perversidad y embrutecida sabiduría está tan en el cieno que no puede distinguir por donde pasa la esplendorosa luz del Sol, pero tampoco no podreis señores del capital y de la ley, impedir su evolución; por cima de vuestros bastardos instintos está la elevada luz del Astro del día que domina la Tierra y la hace evolucionar, y ésta nos impela a nosotros a evolucionar también y aunque se empeñen los señores del crimen en detener dicha evolución esta sigue su camino y más presto o más tarde la victoria será nuestra.

JORGE ALOY

## ¿Se persigue el crimen o las ideas?

Leí esta semana pasada en la prensa burguesa, y sin ninguna clase de comentarios, que en Barcelona habían sido detenidos cinco individuos sindicalistas que en el momento de darles el alto la habían emprendido a tiros en contra de los somatenes. Luego resultaron ser cinco ibicencos que se marchaban a Cuba y no tenían nada de sindicalistas y por tal motivo fueron puestos en libertad. ¿En qué país vivimos? Si hubiera sido yo u otro compañero mio, a estas horas, en vez de estar en libertad estaríamos enjaulados, y todos los colaboradores de esta prensa burguesa harían su papel de papagayos soplones, esgrimiendo su pluma, no tan solo para dar a conocer la falta cometida de hacer armas contra la autoridad, sino que hasta habrían apuntado todos los pelos y señales de los cinco criminales.

Una pregunta: ¿Creeis que el público no tiene sentido común?... ¿O es que contais en que la farsa ha de dominar eternamente? Pues sabed que ya se acerca el día que tendreis que dar cuenta al pueblo de lo traído-

res que habeis sido con vuestra clase todo el tiempo de la lucha, porque solo a vosotros podemos agradecer los injustos e incalificables atropellos que el capital ha cometido y continúa cometiendo con el honrado trabajador, pues vosotros, periodistas de garbanzo haceis todo cuanto está, a vuestro alcance para poder ayudar al capital. Poco os importa el pasar por ignorantes, el restringir vuestra dignidad, el combatir lo justo y desvirtuar la verdad, la cuestión es que vivais vosotros, plumíferos mercenarios; vuestro único ideal consiste en comer y vender vuestra pluma al mejor postor burgués, aunque al obrero le parta un rayo.

Seguid, seguid poniendoos vuestra dignidad debajo de las suelas de vuestros zapatos, viles servilistas de los burgueses y adúlteros sempiternos del becerro de oro, que no tardará el día en que sereis tratados cual mereceis.

JUAN MARROIG

## ‘El Adalid’ y los neos

Este papelucho llamado «Adalid», en uno de sus artículos, dice, refiriéndose a los que pregonamos la tan amada libertad, que lo que hacemos es querer imponer el más refinado libertinaje al grito de ¡viva la libertad!

«No comprendo — dice — como se atreven a hablarnos de hermandad, de paz, de unión, de armonía, quienes anidan en su seno los más enconados rencores y los odios más feroces: francamente, no se me alcanza como pueden predicar fraternidad, sin que se les encienda el rostro de vergüenza, quienes cifran su porvenir en la destrucción de media humanidad y en la extirpación del corazón de los hombres, de los más santos y fraternales amores».

Y digo yo: estúpidos y farsantes neo-burgueses, ¿se habrán olvidado, ya, del terror del Santo Oficio, de Arbués y de Torquemada?

¿No tienen en la memoria, ya, estos seres sin corazón, disfrazados de santo, las atrocidades cometidas por esa estúpida clericala, en las cuales consta en la historia el convenio de Vergara?

Creo que no, porque si lo tuvieran presente, no dirían, como dicen, lo que a continuación sigue: «¿Fraternidad predicáis y anheláis la muerte de seres y más seres que no cometieron otro delito que oponerse a la cristalización de vuestras ideas de anarquía y desorden?»

¡Oh, neo-farsantes!, vosotros y no los obreros de la Casa del Pueblo, sois los que asesináis y matais, vosotros que valiéndoos de la ignorancia de los obreros, les habeis adormecido el cerebro con vuestras rancias doctrinas, para a-

sí poder hacer de las vuestras; pero no, de nada os servirá poner el grito al cielo, (como vulgarmente dicen) porque harto sabemos los obreros que algo hemos leído, de la manera en que habeis obrado toda vuestra vida. Os servís de una porción de mentiras (que hasta haríais reír a los muertos), para tener a los obreros en un estado de temor, para que nada vean, para que no sepan para que han venido al mundo, para que la clericalia y la burguesía puedan vivir a sus anchas, robando al obrero lo que produce que solo a él pertenece, por ser él quien tiene derecho a vivir.

Y decís que matamos y asesinamos, los que la libertad queremos!

Cuando vosotros justificais el lock-out, sin reparar en llevar a la miseria a miles de seres, sin tener en cuenta, ¡vividores que predicáis la caridad Santa!, que hay muchas criaturitas que por vuestra maldad, ¡entrañas de hiena!, se ven en la más espantosa situación. ¿No sentís gravitar el peso de la maldad en vuestro pecho, al pensar que por vuestros instintos de fiera, unos desgraciados niños por el mero hecho de ser hijos de obreros (tengan que morir de hambre?

Aquí está vuestra bondad.

MIGUEL RIGO

### La organización obrera de Cataluña a todos los compañeros

Hemos prometido muchas veces comportarnos con seriedad y proceder en justicia y con un sentido alto de responsabilidad en todos cuantos actos intervengamos.

Es posible que dentro de pocos días, tal vez de pocas horas, tengamos precisión de poner a prueba esas cualidades de que blasonamos.

El locaut, según noticias que llegan hasta nosotros por conductos que nos merecen entero crédito, está a punto de terminar.

Ya sabemos cual es la condición precisa de la vuelta al trabajo; el abono de los jornales perdidos por culpa de la Patronal.

Si este requisito se cumple, porque los patronos deseen la normalidad, el mejor servicio que podemos prestar a la causa de los trabajadores es comportarnos como si nada hubiese ocurrido, esforzándonos en normalizar la producción, en impulsarla, en superarla si es posible.

La sensación de fuerza ya la habremos dado, y es imprescindible que a ésta siga la evidencia de nuestra capacidad.

Proceder de otro modo sería engañarnos nosotros mismos. Nos interesa, tanto como a la burguesía, que la producción se intensifique. Lo que para ella significa la ruina es para nosotros el hambre.

No hay que ser intransigentes ante las intransigencias de los demás. Procuremos ser siempre los mejores, los que merezcamos mayor respeto.

Pero si en vez de eso quisieran hacer nos entrar a las fábricas y los talleres humillados y vencidos; si nos quisieran obligar a firmar contratos individuales que nos distanciaran del Sindicato, a quien tanto debemos; si pretendieran comprar por unas pesetas nuestra libertad de hoy para esclavizarnos cuando mejor los cuadrase y como les dictase su antojo, resistamos; y si acaso llega un momento en que no podamos hacerlo, en que fuerzas avasalladoras nos rindan, no sucumbamos al hombre, no vacilemos ante la ruina de una sociedad que nos habrá querido acorrallar con todas las armas, que nos habrá querido hacer víctimas de sus malas pasiones y de su cobardía.

Cuando nos crean vencidos alcémonos amenazadores. La producción está en nuestras manos. No respetemos los instrumentos que sirven para nuestra tortura: que no quede una máquina, que no quede un útil de trabajo sin destruir. No respetamos los géneros que hemos manipulado para uso de nuestros verdugos: destroceamos todo lo que hemos creado.

Si se pide nuestra ruina, extendamos esta ruina en todas partes. Si se quiere nuestra esclavitud, hagamos esclava de la miseria a toda Cataluña.

Ese valor convencional, que es el capitalismo, no debe encaramarse por encima de nosotros, que somos la riqueza real, el capital verdadero y efectivo.

Somos los creadores de todo, y si se nos quiere excluir de los gozes de la vida, todo tenemos derecho a destruirlo.

Pongamos a la burguesía en ese dilema: o la ruina o la transigencia, que es el respeto a nuestra condición de hombres y de productores.

Si a los industriales y patronos de Cataluña no les importa arruinarse por haberse sometido a la voluntad del cacique máximo de la Patronal, que nadie ignora que está a sueldo del capitalismo alemán, allá ellos y que se hunda para siempre la prosperidad de esta tierra.

Se podrá lograr que Cataluña y aun España sea una colonia comercial de Alemania; se podrá lograr el que tengamos que emigrar a lejanas tierras en busca de trabajo que aquí ya no habrá, y que es el único sustento de nuestra vida; pero lo que no se logrará jamás es que sometidos, humillados, vencidos, nos entreguemos a quienes rebajaron con sus concupiscencias la alta dignidad del trabajo y no supieron comprender la noble ejecutoria, ganada con obstinado esfuerzo, que ostentamos orgullosamente a fuer de aptos y libres productores. Antes que sometidos, la emigración. Salud.

La organización obrera de Cataluña  
Barcelona 2 enero 1920.

### Colocación de la primera piedra de la Casa del Pueblo

El día 18 del corriente fué colocada la primera piedra de la Casa del Pueblo que ha de levantarse en el Ensanche, en el ángulo que forman las calles de Ramón Berenguer y de la Reina Cristina.

Deseamos que la nueva Casa sea un verdadero templo de amor y de cultura, donde todos los trabajado-

res de Mallorca se unan en el más fuerte vínculo de solidaridad para recabar su completa reivindicación.

### MITIN EN SANTANYÍ

Delegados por «La Perla», Sindicato de pescadores, nos trasladamos a dicho pueblo con el objeto de organizar y propagar una Sección, y convocar a los vecinos obreros del mismo; y a tal efecto celebramos un mitin para divulgar el sindicalismo moderno revolucionario.

Al llegar a Santanyí nos dirigimos a la calle Mayor, n.º 9, donde reside una sucursal de dicho Sindicato, recibiéndonos los compañeros Jaime Vidal, presidente, por los pescadores, y Jaime Obrador, presidente de la «Sociedad de los Campesinos». Estuvimos en la secretaría a cambiar impresiones y distinguimos sobre una mesa tres libros, «El Manual del Obrero», «La Conquista del Pan» y «Palabras de un Rebelde», por lo que comprendimos que allí había ya llegado la más alta concepción filosófica. Y, considerándonos libres para exponer nuestros argumentos, hablamos con nuestros camaradas de la necesidad que existe de espiritualizar la organización en aquel pueblo. Les informamos, también, de los acuerdos tomados en el último Congreso celebrado en la Casa del Pueblo de Palma y la necesidad de constituir el Sindicato Único.

Atentos y complacientes con nosotros, nos acompañaron a distintos lugares entreteniéndose con sus explicaciones, pareciéndonos muy bonchornoso aquello del artículo 29 de la Constitución, del cual según ellos nos manifestaron, hacen uso los caciques para el monopolio perpetuo de la administración municipal. Uno de los compañeros nos relató una historia de «catorce vírgenes» que dieron a luz por obra y gracia de un «sacerdote», tan despreocupado como popular entre aquellas familias que le concedieron su confianza, y de la que él abusó, desacreditando la institución religiosa. Poco después, nos despedimos de nuestros acompañantes, que tan atentos y complacientes se mostraron con nosotros.

Al día siguiente de nuestra llegada, nos volvimos a reunir en el local que destinaron al efecto, con los campesinos, tratando del colectivismo, cooperativismo y comunismo, saliendo todos muy entusiasmados del resultado de la reunión.

El domingo a las dos de la tarde, se celebró el mitin público anunciado previamente; el local destinado para la celebración del acto resultó insuficiente para dar cabida al público que lo invadió; la presidencia estuvo a cargo del compañero Vidal, exponiendo que a pesar de la coacción del caciquismo de Santanyí, los productores asociados, continuarán su obra con energía, pues además de la razón que les asiste cuentan con el apoyo moral de «La Federación Balear». Inmediatamente usó de la palabra el compañero A. Sánchez, que principió dando lectura a un artículo del diario «La Última Hora» a fin de enterar, principalmente a los analfabetos, de la horrible mortalidad de niños que anualmente se registra en España, debido al abandono que sufrimos de salubridad y a la ingerencia de alimentos adulterados, culpando energicamente a los gobiernos y a sus agentes, a los que hay que demoler junto con el régimen actual; hizo ver la necesidad imperiosa de que el trabajador se asocié e instruya, para li-

brarse de la vergonzosa explotación de que es víctima y a veces victimario, por su ignorancia, y a despojarse poco a poco, del prejuicio político y religioso, que tanta falta le hace para lograr su completa emancipación y el fin de sus aspiraciones en el terreno económico y espiritual.

Seguidamente hizo uso de la palabra el compañero J. Perona, haciendo historia del origen de la organización y lucha del proletariado nacional; hizo también la crítica del régimen presente, y enumeró las víctimas que en defensa de la ciencia han desaparecido, siendo en absoluto ignoradas por el pueblo.

A las 4 de la tarde, se dió por terminado el acto, siendo este muy comentado. Esperamos que no se interrumpa esta propaganda, hasta que quede bien consolidada la organización de los trabajadores de Santanyí, que resultan ser los más explotados de toda la Isla.

EKLEKTINOS Y DUENDE ROJO

### PENSAMIENTOS

¡Oh cárcel! Debiendo ser este centro colegio moralizador que corrija los defectos humanos, es, por desgracia, el instituto del robo y del crimen y todo germen de vicios conductores a cometer toda clase de fechorías. El aire impuro de la cárcel, corrompe la honradez, desvirtúa la moral y subleva la razón.

El curso del tiempo hace resaltar los acontecimientos; de aquí que en «cierta causa» véase cada día que pasa más grande la criminalidad de los verdugos, y más grande también la inocencia de los procesados.

En el orden social, la primera mentira es la religión, la segunda la política; la una lleva por título «Amor» y sus armas de combate son la hipocresía con la crueldad, la otra, adorna su bandera con la inscripción de «Libertad Justicia» que, traducido a la realidad dice: «Cadenas Privilegios».

Juan Diaz Gracia

### ECOS INTERNACIONALES

#### LAS NEGOCIACIONES CON RUSIA

Un enviado de los soviets en Italia

El corresponsal en Nápoles de la agencia «L'Información», anuncia que ha pasado por aquella ciudad un enviado de la república de los Soviets. Este enviado debe cumplir una misión especial cerca del gobierno italiano.

Como se recordará, la Cámara italiana votó casi por unanimidad, con el asentimiento del gobierno Nitti, una proposición en favor del reconocimiento de todos los gobiernos «de facto» existentes en Rusia y del restablecimiento de las relaciones económicas con los gobiernos de los Soviets.

Sería de desear que el ejemplo de Italia fuese seguido pronto por otros países.

### Movimiento obrero

#### ASAMBLEA

El próximo pasado domingo, tuvo efecto en la Casa del Pueblo, la anunciada asamblea de sociedades de obreros constructores de calzado de Mallorca. Concurrieron al acto, que estuvo pre-

## CULTURA OBRERA

sidido por el presidente de «La Igualdad» de Palma, compañero Julián Ferretjans, el compañero Bernardo Cañellas, de Marratxi; Dionisio Mulet y Juan Coll de «La Recompensa del Obrero» de Alaró; Jaime Rubí de «La Unión Obrera», de Binisalem; Andrés Pol y Antonio Ramón de «La Igualdad» de Lloseta; Antonio Bestard y Miguel Rayo de «La Justicia» de Inca; Julián Lladó y Francisco Pons de «La Recompensa del Trabajo», de Lluchmayor y Antonio Rullán de «La Igualdad Sollerense».

Se discutió extensamente sobre enviar un delegado al Congreso de la Federación de obreros en Piel, que ha de verificarse en Madrid día 8 y siguientes del próximo mes de Febrero, acordándose nombrar al compañero Jaime Bauzá de «La Igualdad» de Palma.

También se acordó que cada sociedad por sí, remita su opinión sobre los puntos que deben ser tratados en dicho Congreso al citado delegado e invitar a todas las sociedades del ramo de la piel, de Mallorca y Menorca, zapateros curtidores, etcétera, a tomar parte en dicho Congreso.

Se ratificó el acuerdo de fundar la Federación Regional de obreros constructores de calzado.

Se discutió ampliamente sobre unas hojas que los patronos del ramo pretenden hacer firmar a sus obreros, acordándose estar en prevención sobre este asunto.

\*\*

El Orden del día del Congreso de la Federación de Obreros en Piel, que se ha de celebrar en Madrid el día 8 y sucesivos del próximo Febrero es el siguiente:

- 1.º Supresión del trabajo a destajo y a domicilio.
- 2.º Fijación del jornal mínimo y jornada de ocho horas.
- 3.º ¿Qué actitud hemos de adoptar ante la exportación de pieles y calzado?
- 4.º Medios que hemos de emplear para conseguir nuestras reclamaciones.
- 5.º Invitar a toda la organización obrera de España a exigir el inmediato abaratamiento de las subsistencias.
- 6.º Proposiciones urgentes.

\*\*

Las sociedades de la industria de la piel, de Mallorca y Menorca que tengan que estar representadas en dicho Congreso, se servirán remitir a la mayor brevedad, a nombre de Jaime Bauzá, Casa del Pueblo, la credencial que acredite a dicho compañero de representante de la sociedad interesada, en el Congreso mencionado; en dicha comunicación se hará constar, además, el número de socios que la componen, el nombre y apellidos del delegado Jaime Bauzá Far e irá timbrada con el sello de la sociedad y firmada por el presidente y secretario respectivo.

Palma 21 Enero 1920.—Por acuerdo de la Asamblea, El Presidente, Julián Ferretjans.—El Secretario, Jaime Bauzá.

### Sindicato único de Transportes Marítimos y Terrestres

RELACION de los individuos que han abonado la cuota extraordinaria.

Tomás Romero, ptas. 1'00.—Majín Mora, 2'00.—José Ferragut, 2'00.—Bernardo Bosch Palmer, 2'00.—Gaspar Flechas Oliver, 2'00.—Pablo Bompány Bernat, 2'00.—Guillermo Pözel, 1'00.—Miguel Quetglas, 0'50.—Gui-

llermo Obrador, 1'00.—Pedro García, 1'00.—Lorenzo Oliver, 2'00.—Pedro Obrador Llompart, 2'00.—Juan Mayoral Roca, 1'00.—José Bujosa Amengual, 1'00.—José Sánchez Brastell, 2'00.—Guillermo Oliver Rigo.—Baltasar Muntaner, 2'00.—Antonio Bosch Ferrer, 1'00.—Bartolomé Quintana, 1'00.—Francisco Colomar, 1'00.—Bernardo Colomar, 1'00.—Mateo Serra, 1'00.—Juan Roselló, 1'00.—Matías Calafell, 1'00.—Tomás Serra, 1'00.—Rafael Ferragut, 1'00.—Antonio Seguí, 1'00.

Total 35'50 pesetas.

\*\*

### RELACION de donativos recibidos a beneficio de los huelguistas.

Don Juan March, ptas. 200'00.—El Desarrollo del Arte, 25'00.—Sociedad Cordeleros, 5'00.—Camareros Hotel Alhambra, 10'00.—Idem Ferrocarril, 2'00. Idem Gran Hotel, 10'00.—Don Pedro Fiol, 0'50.—Francisco Freehas, 0'50.—Lorenzo Mercadal, 0'50.—Francisco Vanrell, 0'90.—Luis Carbonell, 0'50.—Pedro Darder, 1'00.—Luis Carbonell, 0'70.—Miguel Llabrés, 0'25.—Gabriel Mir, 0'25.—Tomás Luis, 1'00.—Gabriel Serra, 1'00.—José Martí, 1'00.—J. Pascual, 1'00.—Miguel Salvá, 1'00.—Juan Vives, 1'00.—Un voluntario Patrón, 1'00.

Total 263'85 pesetas.

Beneficio de lastre y una multa a Pedro Oliver, 55 pesetas.

Total recaudado, 853'50 pesetas.

Repartidas entre ciento cincuenta y tres individuos parados, percibiendo cada uno la cantidad de 2 pesetas 35 céntimos. Queda abierta la suscripción a nombre de Antonio Domingo, Ballester, 32.—Palma.

### Sindicato único de Transportes

El estado de cuentas del mes de Diciembre de esta entidad es como sigue:

Entradas . . . . .	2375'60 ptas.
Salidas . . . . .	344'30 »
Restan en Caja . . . . .	2031'30 »

Queda expuesto detalladamente el precedente Estado de Cuentas como de costumbre en el local social y a disposición de todos los socios para que puedan comprobarlo, como también pueden disponer de revisar los recibos y demás documentación que lo acrediten y crean conveniente.

El Comité.

### CENTRO DE ALBAÑILES

Se convoca a todos los socios del Centro de Albañiles de Palma a la junta extraordinaria que tendrá lugar el domingo día 25 del que tige, a las diez de la mañana, para tratar los siguientes puntos:

- 1.º Sobre la organización del Sindicato.
- 2.º Sobre el órgano del Sindicato.
- 3.º Asuntos generales.

EL COMITÉ

Se suplica la asistencia de todos los albañiles.

### El Sindicato Unico de Albañiles

Y SUS SIMILARES

DE MALLORCA

CIRCULAR

El Comité de este Sindicato convoca a todas sus secciones a la Asamblea magna de delegados que tendrá lugar el domingo 1.º de Febrero, en su local social, Casa del Pueblo, (Ballester, 32) a las diez de la mañana, para tratar y resolver los puntos que a continuación se expresan:

- 1.º Sobre la organización del Sindicato.
- 2.º Para tratar de revocar el acuerdo tomado en la última Asamblea referente a que CULTURA OBRERA fuese el órgano del Sindicato de Albañiles.
- 3.º Asuntos generales.

Palma 19 de Enero de 1920.

EL COMITÉ

Se suplica que en esta Asamblea estén representadas todas las secciones.

### Unión de Pintores

Esta Sociedad convoca a sus afiliados a la reunión general extraordinaria que tendrá lugar el día 28 del corriente, a las 8 y media de la noche.

Dados los importantes puntos a tratar se suplica la puntual asistencia.

El Comité.

### AVISO

Este semanario desea el cambio con toda la prensa libertaria y simpatizante, de España y del extranjero.

### Para las próximas elecciones

En nombre propio y por encargo y representación del Comité del Sindicato Unico de transportes marítimos y terrestres de Palma, suplico a todos los socios tengan en cuenta para las próximas elecciones a D. Damián Ramis. Si llega alguna candidatura de este señor en vuestras manos, procurad borrar el nombre y echáda al fango, no la voteis jamás antes que Ramis el verdugo para los obreros del Sindicato.

Si queréis pasar por hombres de igual valor que los demás, no voteis a nadie, pues vuestra causa ha de ser defendida por vosotros mismos.

Por el Sindicato,

JUAN MARROIG

### Relación de los donativos que hicieron las Sociedades de la Casa del Pueblo para los presos.

#### ENTRADAS

Recibimos de la comisión saliente	3 ptas.
«La Igualdad»	25 «
«La Unión Algodonera»	15 «
«El Desarrollo del Arte»	15 «
«La Base Múltiple»	5 «
«La Armonía»	10 «
«Unión Cerillera»	5 «
«Unión Cordelera»	5 «
«La Energía»	5 «
«El 1.º de Mayo»	10 «
Un compañero	1 «
«La Metalúrgica»	20 «
«Sindicato de Albañiles»	10 «
Secc. Mecánica «La Igualdad»	10 «
«Unión de Curtidores»	15 «
«La Fraternidad»	5 «
«La Prosperidad»	25 «
Suman las Entradas	184 «

#### GASTOS

Por 25 dietas de fonda, habiendo 3 días de cinco individuos y 3 de dos	110'60
--	--------

Por 12 dietas a Antonio García y 3 a Miguel Llabrés	90'0
Por tabaco a los presos	7'50
Por gastos de administración	9'70
Suman los gastos	217'80
Entradas	184'00
Déficit	33'80

LA COMISIÓN PRO-PRESOS

### Correspondencia administrativa

Felanitx.—Antonio Obrador. Enterado te mando el periódico, harás el giro por la agencia.

Alaró.—B. Pizá. Mándarás giro por agencia. Libro contaduría lo están haciendo, el «Abogado Obrero» no lo tenemos.

Buñola.—Bartolomé Martí.—Recibí 1 peseta, pagado Enero.

Lluchmayor.—Bernardo Noguera. Recibí 3 pesetas, pagado Diciembre.

Lluchmayor.—Centro Albañiles. Recibí 4 pesetas, pagado el núm. 22.

Felanitx.—S. Carretero. Te mando el periódico, harás el giro por agencia al administrador.

Santañy.—Jaime Obrador. Te mando los 25 ejemplares que encargaste a Perona, más los corrientes.

Andraitx.—Unión de Albañiles. Decibí una peseta, pagado Enero.

Sevilla.—A. Román. Recibí carta, conformes.

Sevilla.—José Reche. Recibí carta, conformes. Te mando un paquete, si quieres más escribe, haremos cuenta nueva.

Valencia.—Manuel Dasi Hueso. Enterado por carta, recibí el giro 5 pesetas sesenta y cinco céntimos.

### La biblioteca del Ateneo Sindicalista tiene en venta los siguientes libros:

- «Como se acabará el mundo», por G. Flammarion.
- «Revolución Cristiana y Revolución Social» por Carlos Malato.
- «El Origen del Hombre», por Darwin.
- «El Amor las Mujeres y la Muerte», por A. Schopenhauer.
- «Tratado de materia farmacéutica», por el Dr. M. Gimenez.
- «Introducción al estudio de la Ciencia», por T. Huxley.
- «Los mundos desaparecidos», por Zaborovskii.
- «Las estrellas y los cometas», por varios.
- «El Darwinismo», por Emilio Ferrière.
- «El Alcoholismo y sus estragos», por Serieux y Mathieu.
- «¿Quo Vadis?», por Enrique Syenkienvicz.
- «Revolución proletaria», por Anselmo Lorenzo.
- «La Escuela Moderna», por Francisco Ferrer.
- «El Anticristo», por Nietzsche.
- «Las Ruinas de Palmira», por E. Volney.
- «El hombre y la tierra» (Fragmento), por E. Reclus.
- «El Amor libre», por Carlos Albert.
- «El Infierno del Soldado», por Juan de la Hire.
- «Como haremos la Revolución», por E. Pottaud y E. Pouget.
- «Orígenes de la vida», por Flammarión.
- «La Burguesía y el Proletariado» (apuntes sobre la lucha sindical), por José Prat.
- «Memoria del Congreso Obrero celebrado en Barcelona los días 28, 29 y 30 de Junio y 1 de Julio de 1918».

#### Folleto

- «La Moral anarquista», por Pedro Kropotkin.
- «Femenismo racional», por Alejandro David.
- «Entre campesinos», por Enrique Malatesta.
- «Por la Anarquía», por Ricardo Mella.
- «Teoría de Préstamo Usurario» por A. Blanqui.
- «Nuestras ignorancias», por José Prat.